

Administrador

DOM JUAN RUIZ LOZANO

Salvador Aledo, 12

La correspondencia al

Director

El pueblo

Precios de suscripción

En Totana el mes . 0'60

Fuera el semestre . 4'00

El año 8'00

Pago adelantado

Semanario de Información general y fomento agrícola

No se devuelven los originales

Director: Don Francisco Javier Cayuela Parra

Con censura Eclesiástica

¿El Sr. Fontana se retira de la política?

Opinión de los distintos Jefes de partidos locales

En más de una ocasión, hemos tenido esa impresión llegada por los amigos íntimos del Sr. Fontana a nosotros, pero nunca con la firmeza que en esta. Ya es motivo de comentarios en los círculos locales y reuniones la decisión del jefe de los liberales romanonistas hoy en situación.

Las causas que han decidido al Sr. Fontana para tomar esta determinación, no son concretamente conocidas, pues sus amigos íntimos se obstinan en negarlo, pero nos consta la decisión de hacerlo y conocemos detalles que nos prueban que desde luego así lo piensa y por las circunstancias verdaderamente excepcionales por que atraviesa hoy nuestra política local es la razón a la vez que por ser, cuando menos en apariencia, el jefe de la situación política actual la causa por la que hacemos esta información que suponemos lo suficientemente interesante, pues es un acto que influirá notablemente en la transformación del desenvolvimiento de nuestra vida pública.

Para dar una impresión completa de este asunto, hemos procurado recoger las impresiones y opiniones, de los directores o jefes de las distintas tendencias políticas, la mayor parte de ellos escuchádoslos en tertulias mas o menos íntimas y otros directamente interrogados, y he aquí algunas de ellas, como igualmente de algunas altas personalidades.

Opinión de D. Luis Cánovas Povo jefe del partido conservador

Como hombre avezado en lides políticas, como igualmente con gran experiencia de ellas; cuando el Sr. Cánovas Povo escuchó la noticia que le daba algún amigo a la hora del café, encontrándose rodeado de otros varios, la recibió con una frialdad grande y dijo que el Sr. Fontana era como un gran político de altura de tiempos pasados, que constantemente anunciaba su retirada pero que ésta nunca llegaba.

Que desde luego él reconocía, que el partido liberal necesita una pronta reorganización y el robustecimiento de la autoridad del que lo dirija.

Que como son pleitos, de una familia a la que no pertenece, no tiene que pensar en ellos ni inmiscuirse.

Opinión de D. José Jiménez, Cánovas jefe de los reformistas.

No causó gran impresión al Sr. Jiménez tampoco la noticia, cuando algún íntimo amigo, se la daba en su despacho.

Cogió un pitillo, le prendió fuego y quedóse observando como invadía el humo la habitación y después dijo:

Verdaderamente que la situación de Fontana es en extremo crítica, yo mientras tengo uso de razón no he conocido cosa igual.

Tal vez sea este el principio de un fin, en el que todos coincidimos y que há tiempo las circunstancias por aglome-

ración de hechos animalos se esté fraguando.

Lo inconcebible es, que haya dado lugar por su manera de ser a llegar al estado en que se encuentra que es en extremo lamentabilísimo y sin precedente, creo sea la determinación más acertada que pudiera tomar.

Opinión de D. Francisco Javier Cayuela Parra.

Cuando lo supo el Sr. Cayuela, y fué uno de los primeros en conocer la noticia por conducto autorizadísimo, la escuchó con la mayor de las indiferencias, respondiendo en el acto a quien se lo aseguraba que no lo creía. Que conoce bien al Sr. Fontana y eso se lo ha oído muchas veces, claro que en las primeras ocasiones trató de disuadirlo por que lo creía, pero después se convenció que era la única arma que sabe esgrimir el ilustre jefe de los liberales, cuando se le presenta la más fribial dificultad y claro está que ahora ya lo esperaba, pero que no se marcha, pues está bien encarrionado con el puestecito.

Que reconoce que la situación suya, es más que deprimente, pues el partido liberal pue dirige y que debiera gobernar ya en estos días, no gobierna, por causa de su desacertada dirección, pues todo lo que en el ha significado en otros tiempos anteriores fuerza real, lo ha perdido y que en los presentes días, tiene no sólo que vivir con vilipendio si no siendo un esclavo del partido conservador, a quién no debe merecer tampoco absoluta garantía cuando le regatean todo y a su juicio justamente.

Que después de separarse del señor Fontana, en dos ocasiones le aconsejó que no se retirara de la política, cuando le indicaba que iba a hacerlo, pero que hoy no sería ese su consejo, pues cuando menos todavía está a tiempo de que se le hagan unos lucidos funerales.

Opinión de Don Juan Antonio Yañez Cánovas

Es grande el mutismo que como línea de conducta en estos días, se ha trazado nuestro Diputado provincial, pero algo hemos podido recoger de sus aunque escasas palabras.

Nos suponemos que dados los lazos de parentesco e íntima y afectuosa amistad que le unen al Sr. Fontana, le haya pedido hasta su consejo; y por ciertos detalles, podemos casi asegurar que el consejo dado por el Sr. Yañez ha sido que desde luego abandone la política y cuanto antes.

Opinión de D. Mariano Cánovas Martínez ex alcalde.

El último alcalde conservador, opina de un modo categórico, que la forma de desenvolverse el partido liberal desde cierto escaso tiempo, es completamente oscura y por consiguiente, como supone que la causa, es la falta de organización y plan a seguir, que supone indispensablemente su reorganización

con el Sr. Fontana o sin él, como garantía no sólo de los liberales, si no también del partido conservador, con quién necesariamente tiene que turnar y en quién pueden repercutir ciertos hechos.

Nuestra opinión.

Es de todo punto inconcebible que preténdase ocupar y sostenerse en el poder como hoy lo hacen, los liberales de Totana.

Que se habla de que un Jefe quiere retirarse y que lo sustituyan ¡Racionalmente!

Hagamos un poco de memoria y encontraremos la razón. Recordemos cuando fué elegido el Sr. Fontana jefe liberal; recordemos cuando en una de las primeras ocasiones reunió a sus amigos por ejemplo, para la constitución del círculo liberal; la casa que habita que tiene amplias dependencias no era suficiente para dar cabida a los asistentes; entonces casi podía hablar el partido liberal al conservador de tu, ¿y ahora? cuando cita el Sr. Fontana a sus amigos, puede impunemente recibirlos en el cuarto de baño, con seguridad de que sobra trecho.

¿Cabe mayor acto demostrativo, de por qué no puede satisfacerle el seguir dirigiendo los destinos de un partido, que no es ni más ni menos que la reunión de cuatro amigos y hasta mal avenidos?

Otro aspecto de la cuestión. El partido liberal se encargó del poder con la formación del actual Gobierno, hace próximamente cuatro meses, y hace unos veinte días que se ha nombrado alcalde liberal en Totana y en este espacio de tiempo, estamos bajo la sensación todavía de que gobiernan los conservadores. Tenientes alcaldes, personal de oficinas, en fin todo está igual, menos alguna ligera modificación que pasa por inadvertida.

¿Y esto por qué? No encontramos más explicación, que porque al partido conservador le faltan garantías para hacer dejación de todo aquello que significa poder, y es muy racional, pues que opinión hoy significa en Totana la reunión de unos cuantos amigos que han sido abandonados por lo que constituía la masa general y potente que integraba el partido liberal.

Todas estas causas son las que suponemos motiven la decisión del señor Fontana, y reconocemos que son más que suficientes para decidirse a tomar cualquier determinación; la que fuere, a nuestro entender, debe ser pronto, porque con estas divagaciones lo que sí ocurre es que nuestro pueblo se agota y sucumbe.

Murcianerías

Viendola pasar

¡Válgame Dios qué bien llueve! ¡qué obscuro hay en el cielo! no parece sino que Dios tuiquios los grifos ha abierto y quié anegarnos o en ranas convertirnos por lo menos! ¡Qué llamos más grandes dan! ¡Recontra, vaya unos truenos! yo tengo ya el corazón

más chico que un higo seco y tengo un temblor y un ese que me pára hista el resuello. ¡Qué culebrina más feal... ¡Pos abora oirás el trueno!... ¡Atiza!... ¡Jesús mil veces! ¡que balamio, Dios eterno! si paece que desajajan de la tierra los cimientos! Santa Bárbara bendita míranos con ojos tiernos que aunque semos pecaores hijos de Dios también semos. Dile a San Pedro que cese de mudar mas trastos, leño, que nos tié del tóo encogios, muertos de ambustia y de miedo...

Otro relámpago, Pepa, d' esos que encienden el cielo! ¡Virgen del Carmen gloriosa! ¡Santa Bárbara, qué trueno!... ¡Toma castañas!... ¡Compáere, que este ha sío de los güenos! si no estoy muy bien prevenio de fijo que mido el suelo pos m' ha hecho p' allá y p' acá dejándome sordo y ciego...

¡Abora, abora!... ¡Qué modo de llover!... Lo que es S. Pedro va a romper toas las tenajas que tengo en el tenajero! Sal, Pepa, sal y verás que hermosura de aguacero! ¡Si no dan truenos, mujer! La nube está ya en el reino y en Orihuela está echando el agua a pozales... Güeno, lo que quieras, más te afirmo que la tormenta va a menos.

¡Qué bendición, máere mía! si esto da gloria de verlo!... Sal, Pepa, que ya no truena: quitate al punto el pañuelo y vente a ver como llueve, que tal no has visto hace tiempo.

Vente, si, y entanimientras las ponpas del agua vemos, a Dios, que tuiquio lo puede, nuestra pecho levantemos y su grandeza admirando recémosle un Padre nuestro.

Por la transcripción. Salcevo.

TOTANA

Descripción geográfica y... lo que vaya saliendo

VI

¡Albricias! ¡Ya están los liberales de Totana en el poder! Aleluya, aleluya! ¡Se acabó el hambre y la sequia en este pueblo!... ¡Hurráaaa!... ¡Alegraos, labradores, porque empieza para vosotros una nueva era de felicidad! ¡Vuestros campos, ahora yermos, convertiránse en paraísos terrenales regados, como el autentico de Adan y Eva, por cuatro rios! ¡Saltad de júbilo, contribuyen-

tes, porque los liberales obtendrán del Gobierno, esta misma semana, la anulación del avance catastral, y en lo sucesivo sólo pagareis la contribución que pagaban vuestros abuelos! ¡Cantad himnos de alabanza, padres que teneis hijos menores de 14 años, porque mañana mismo empezarán a edificarse en Totana, lo que tantas veces habeis pedido, dos grupos de Escuelas graduadas! ¡Bienaventurados los que han hambre, porque encontrarán trabajo en esas obras, y en la del nuevo Matadero, y en la de la Plaza de Abastos, y en la del viejo Ayuntamiento! ¡Bienaventurados los que han sed por no tener aljibes, ni vivir junto al caño de las Fuentes, porque encargada está ya la tubería de hierro que ha de conducir, en condiciones de potabilidad, las aguas de las fuentes públicas! Aleluya, aleluya, aleluya!!!

Y... mientras ustedes se alegran bailando... las parece unas pataletas, a estilo de don Quijote, cuando se acordaba de su Dulcinea, yó, considerando que con su venida al poder los liberales nos han traído en forma de Presupuestos una nube de arbitrios que me recuerda las tormentas más horrosas y las más tremendas nevadas que registran los anales de la historia meteorológica de Totana, me propongo escribir hoy de inundaciones, nubes de piedra y rayos y centellas, heladas, ventisqueros... lo que vaya saliendo... No quiero dejar incompleta la descripción que vengo haciendo de los meteoros que se observan en esta ciudad y su término.

Pero como el primer efecto que han producido en mi ánimo los nuevos Presupuestos municipales ha sido dejarme helado completamente, he aquí por qué lo primero que ha venido a mi memoria ha sido la

Nevada de Abril del 1806.—

Sabido es que casi todos los años nieva con más o menos abundancia en las alturas de la sierra de Espuña y principalmente en el Morrón. Pero la más notable, la que forma época, por lo extraordinariamente grande y por lo extemporánea, es sin duda alguna la nevada que cayó durante los

